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Dobândirea independenţei de stat a reprezentat, în spirala istoriei 
noastre, unul dintre momentele de creaţie colectivă tumultuoasă şi conştientă, de 
explozivă manif~stare a virtuţilor,idealurilor şi intereselor plenare ale tuturor 
claselor sociale. ln întreaga istorie a poporului român lupta pentru independenţă, 
pentru unitate naţională se înscrie ca un obiectiv de cea mai mare însemnătate, 
pentru care societatea românească a acţionat într-o impresionantă unanimitate, 
într-o deplină unitate de voinţă şi acţiune. 

Lupta pentru independenţă, pentru existenţa de sine stătătoare a 
constituit una din liniile de forţă ale istoriei noastre naţionale, cauza supremă 
pentru a cărei victorie s-au ridicat cu totală dăruire truditorii acestui pământ, sub 
conducerea unor glorioşi voievozi şi căpitani de oşti ca Basarab şi Bogdan, 
Mircea cel Bătrân, Iancu de Hunedoara, Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare, Radu de la 
Afumaţi, Ion Vodă, Mihai Viteazul, Dimitrie Cantemir şi atâţia alţii, ale căror nume 
sunt înscrise cu litere de aur în cronica neamului românesc. 

Aspiraţiile legitime ale naţiunii noastre la dezvoltare liberă şi 
independentă, condiţia esenţială a vocaţiei constructive a poporului român, au 
fost afirmate cu vigoare crescândă în epoca modernă. Revoluţia din 1821, 
condusă de Tudor Vladimirescu, revoluţia burghezo-democratică de la 1848 au 
dat expresie hotărârii şi voinţei întregului popor român de pe ambele versante ale 
Carpaţilor de a trăi într-un stat naţional unic, de a înlătura orice formă de 
dominaţie şi de asuprire străină. 

Realizarea independenţei României a fost o consecinţă logică a 
dezvoltării societăţii româneşti în epoca modernă şi o încununare firească a unui 
proces istoric. "Reforma agrară din 1864, creşterea activităţii industriale moderne, 
creşterea mai ales a comerţului intern şi extern, progresele importante în 
dezvoltarea căilor de comunicaţie, a telegrafului, dar înainte de toate construirea 
căilor ferate, ca şi baterea monedei naţionale au reflectat în ansamblu un 
puternic proces de dezvoltare"1

• înaintarea ţării pe calea progresului economico
social se putea asigura numai în condiţiile obţinerii independenţei depline de stat, 
prin înlăturarea suzeranităţii otomane şi a protectoratului puterilor europene. 
"Poporul român - scria M.G. Obedenaru în 1876 - munceşte, produce, el a făcut 

*Profesor univ. dr., Facultatea de Istorie a Universităţii "Spiru Harer 
1 Academia Română, Istoria românilor, voi. VII, tom I, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 622. 
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şi face zilnic dovada că posedă o inteligenţă de excepţie şi că ştie să iasă cu faţa 
curată din situatiile delicate pe care i le creează uneori evenimentele din exterior. 
Îl vedem păşind. pe calea progresului, pe urmele marilor naţiuni ale Occidentului"2 

Fiind conştiente de acest adevăr, guvernele române ale perioadei au acţionat 
pe multiple planuri pentru înfăptuirea acestui obiectiv fundamental, invocând şi de 
această dată tradiţia de suveranitate a românilor din trecutul istoric. Este 
semnificativ, în această privinţă, energicul protest făcut de guvernul român în 
decembrie 1876, ratificat de Parlament, împotriva acelor prevederi din Constituţia 
otomană prin care România era inclusă în mod abuziv intre "provinciile 
privilegiate" ale Imperiului Otoman. Declarându-se în mod făţiş împotriva unor 
asemenea prevederi, guvernul român şi-a exprimat hotărârea de a asigura 
României o existenţă liberă şi independentă. 

în preajma proclamării independenţei de stat a României, situaţia din sud
estul Europei se caracteriza, pe de o parte, prin tendinţa marilor imperii de a-şi 
extinde influenţa şi dominaţia, de a acapara noi poziţii şi teritorii, iar, pe de altă 
parte, prin intensificarea luptei popoarelor din această zonă pentru a scăpa de 
asuprire. în acest sens, răscoalele antiotomane din Bosnia şi Herţegovina 

declanşate în 1875, acţiunile insurecţionale ale poporului bulgar (1876), războiul 
dus de Serbia şi Muntenegru (1876) împotriva Imperiului Otoman demonstrau 
caracterul ireversibil şi accentuarea procesului de eliberare al acestora. Este de 
remarcat că în perioada confruntărilor militare din anul 1876 din Balcani, puterile 
occidentale, care erau interesate în menţinerea stăpânirii otomane în această 
parte a Europei, au rămas pasive. 

Ţinând seama de ceea ce se petrecea în jurul său, România a intreprins, în 
vara anului 1876, o serie de acţiuni diplomatice pentru a obţine independenţa pe 
cale paşnică. Conducerea politică a României înţelegea că obţinerea 

independenţei statale nu putea fi obţinută decât prin crearea unei conjuncturi 
europene favorabile, deoarece Imperiul Otoman dispunea de o forţă armată mult 
superioară. "Acest cadrul european favorabil s-a ivit în timpul crizei orientale din 
anii 1875-1877, provocată de ridicarea la lupta de eliberare naţională a popoarelor 
din Balcani şi de marile puteri, cu interese divergente în această zonă"3 . Dat fiind 
faptul că strădaniile depuse pe acest teren nu au avut rezultatele dorite, guvernul 
condus de Ion C. Brătianu - instaurat la 24 iulie 1876 -, a ajuns la concluzia că 
independenţa absolută a României nu se putea realiza decât prin angajarea 
militară împotriva Imperiului Otoman. în aceste circumstanţe, luând în calcul criza 
survenită în relaţiile dintre imperiile rus şi otoman, iminenţa unui război între 
acestea, guvernul de la Bucureşti s-a orientat spre o apropiere de Rusia. Imperiul 
rus era direct interesat în realizarea unui acord cu România, acord care să permită 
tranzitarea teritoriului ţării noastre de către trupele sale spre teatrul de operatii din 
Balcani. În scopul realizării acestui acord, la Livadia, în Crimeea, în 29 septe~brie 
1876, au demarat, cum se ştie, tratativele între cele două state. Creşterea tensiunii 
pe plan militar, în 1876, a determinat comandamentul armatei române să iniţieze o 
serie de măsuri pentru ridicarea capacităţii combative a oştirii, între care: creşterea 
numărului regimentelor de dorobanţi de la 8 la 16 şi al regimentelor de artilerie de 

2 Ibidem, p. 622 
3 Ibidem, p.633 
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la 2 la 4; concentrarea trupelor permanente şi a celor teritoriale pentru instrucţie şi 
manevre, cu chemarea rezervelor lor; organizarea forţelor în 4 divizii, tip de mare 
unitate tactică ce apărea în premieră şi care se va permanentiza; dispunerea unui 
"Corp de observaţie", în iunie 1876, în dreptul Gurii Timocului, comandat de 
colonelul Mihail Cerchez, cu misiunea de a împiedica eventualele acţiuni ale 
trupelor otomane pe teritoriul românesc; fortificarea unor sectoare de pe linia 
Dunării, cu deosebire în zonele Calafat, Turnu Măgurele, Giurgiu, Brăila, Bărboşi. 

Măsurile menţionate au culminat cu crearea Marelui Cartier General, ceea ce 
semnifica apariţia unui comandament suprem naţional, în frunte cu domnitorul 
Carlo I. ln primăvara anului 1877, seria acestor măsuri cu caracter militar a 
continuat, când relaţiile ruso-otomane atinseseră cote de încordare fără 

precedent: la 2 aprilie, în locul colonelului George Slăniceanu, a fost numit 
ministru de război generalul Alexandru Cernat, până atunci comandantul Diviziei 
a 4-a. 

La 4 aprilie 1877, Mihail Kogălniceanu, din partea guvernului român şi 
baronul Dmitri Stuart, din partea guvernului rus, au semnat Convenţia privind 
tranzitarea teritoriului României de către trupele ruse, prin condiţii riguros 
reglementate. Pe lângă semnificaţia ei politică şi diplomatică, Convenţia a 
deschis calea spre o cooperare militară româno-rusă, deşi în această direcţie 
rămăseseră încă numeroase probleme complexe care s-au soluţionat în timp. 

ACTIVITATEA COMANDAMENTULUI SUPREM ROMÂN DE LA 
MOBILIZARE PÂNĂ LA INTRAREA ÎN ACTIUNE 

LA SUD DE DUNĂRE . 
Iminenţa pătrunderii trupelor ruse pe teritoriul ţării noastre şi a marşului lor 

strategic spre Dunăre, ca şi ripostele previzibile ale forţelor otomane au 
determinat guvernul român să ia hotărârea mobilizării imediate a armatei. 
Conform prevederilor Decretului nr. 787 din 6 aprilie 1877, au fost mobilizate 
"armata permanentă şi cea teritorială, cu rezervele lor". Decretul de mobilizare a 
fost însoţit de alte decrete, emise în aceeaşi zi, Decretul pentru fixarea 
competenţei Marelui Cartier General şi a comandamentelor marilor unităţi din 
armata activă şi Decretul pentru intrarea în vigoare a Regulamentului asupra 
rechiziţiilor militare. Primul dintre decretele menţionate stabilea structura 
organizatorică a armatei şi a celorlalte categorii de forţe destinate să participe la 
un eventual conflict, astfel: Marele Cartier General, având ca şef pe colonelul 
George Slăniceanu, două corpuri de armată: Corpul 1 armată, cu diviziile 1 şi 2, 
comandat de generalul George Lupu şi Corpul 2 armată, cu diviziile 3 şi 4, 
comandat de generalul Alexandru Radovici. 

Efectivul total mobilizat a fost de aproximativ 120.000, din care trupele 
destinate a participa la campanie însumau 58.700 de militari, 12.300 de cai şi 
190 piese de artilerie. Comandamentul român a acţionat cu energie, astfel că 
mobilizarea s-a încheiat în aproximativ 20 de zile4

• 

Concomitent cu mobilizarea, armata română a executat una din cele mai 
importante acţiuni strategice concepute de comandamentul militar national: 

4 
România în Războiul de independenţă. 1877-1878, Ed. Militară, Bucureşti, 1977, p. 91 
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OPERAŢIA DE ACOPERIRE A LINIEI DUNĂRII. Deşi oficial România şi Imperiul 
Otoman nu se aflau în stare de război, de la începutul lunii aprilie, guvernul şi 
comandamentul militar naţional nu puteau omite eventualitatea unei ofensive 
otomane împotriva ţării noastre, mai ales în momentul în care trupele ruse aveau 
să pătrundă peste frontiera ei estică. Informaţiile primite în acest sens, atât de la 
Constantinopol, cât şi din alte capitale, erau îngrijorătoare. Forţele otomane de 
pe malul sudic al Dunării se cifrau în acel moment la aproximativ 80.000 de 
oameni, fiind constituite în două grupări principale: una, cu aproape 60.000 de 
militari sub comanda lui OSMAN paşa, se afla dislocată în cetatea Vidinului şi 
împrejurimi, iar cea de-a doua, cu un efectiv de circa 20.000 de militari, sub 
comanda lui SELAMI paşa, în zona RUSCIUK-SILISTRA. O altă grupare, 
comandată de ALI paşa, era concentrată în Dobrogea, fiind fracţionată pe 
subgrupuri dispuse în zonele Cernavodă, Hârşova, Macin, Tulcea, Babadag şi 
Constanţa. între Vidin şi Rusciuk, la Rahova, Nicopole şi în alte locuri, se găseau 
dislocate detaşamente care însumau circa 5.000 de militari, iar în zonele Sumla 
şi Vama, înapoia liniei Rusciuk-Silistra, aproximativ 18.000 de militari otomani 
constituiau rezervele apropiate, cu posibilităţi de intervenţie imediată în sprijinul 
forţelor de pe linia Dunării5 . 

Determinată, aşadar, de situaţia politică şi militară din primăvara anului 1877, 
acoperirea pe linia Dunării executată de armata română a avut ca obiectiv major 
apărarea ţării. În esenţă, acţiunea a urmărit6 prevenirea unui atac al forţelor 
otomane şi zădărnicirea oricăror încercări ale acestora de a trece la nord de 
Dunăre sau de a ocupa capete de pod pe teritoriul României, care ar fi putut 
avea drept consecinţă mutarea operaţiilor militare dintre armatele otomane şi 

ruseşti pe teritoriul ţării noastre, cum prevedea o ipoteză a planului de campanie 
al armatei sultanului. Acţiunea de acoperire s-a materializat prin intrarea forţelor 
principale ale armatei române într-un dispozitiv strategic de-a lungul întregului 
mal nordic al fluviului. Totodată, această operaţie a fost destinată să asigure 
executarea mobilizării armatei române. Apărarea liniei Dunării de către trupele 
române era o măsură care venea direct şi în favoarea operaţiilor executate de 
trupele ruse. 

Analizând compunerea şi tăria forţelor adversarului, dispunerea lor, 
comandamentul armatei române a ajuns la concluzia, validată de desfăşurarea 
evenimentelor, că trupele otomane de dincolo de Dunăre pot întreprinde acţiuni 
imediate şi periculoase în special în sectoarele Gruia, Calafat, Bechet şi zona 
cuprinsă intre Nicopole şi Silistra. Subliniind acest fapt, maiorul Ioan Popovici, 
peste ani general, arăta că "Deschiderea ostilităţilor fiind inevitabilă cu sosirea 
primăverii şi cum ruşii nu puteau să se afle imediat în valea Dunării pentru a 
putea împiedica pe turci de a ocupa punctele importante pe malul stâng, precum: 
podul de la Bărboşi, Brăila, Giurgiu, Turnu Măgurele, Calafat sau chiar să 
înainteze asupra Bucureştilor, era cel mai mare interes ca armata română să 
ocupe poziţii pe unde să poată, mai cu eficacitate împiedica incursiunea"7

• 

5 Ibidem, p. 84-85. 
6 Mai pe larg vezi Constantin Olteanu, MfJsurile luate de comandamentul român pentru acoperirea DunfJrii în 
lJerioada aprilie-august 1877 . • Revista de istorie", nr. 4/1976 

Ibidem, p. 93 
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Privită în timp şi spaţiu, acoperirea Dunării s-a desfăşurat în perioada aprilie
august 1877 şi a avut două etape distincte: într-o primă etapă armata română a 
apărat singură linia Dunării pe o distanţă de 650 de kilometri, iar cea de-a doua 
etapă, care începe după sosirea trupelor ruseşti în zonă, trupele noastre au 
predat treptat sectoarele ocupate la est de râul Olt forţelor ruseşti, ele 
concentrându-se la vest de acest curs de apă. în afară de apărarea teritoriului 
naţional, idee majoră în care a fost iniţiată, concepută şi executată acoperirea pe 
Dunăre, de o covârşitoare însemnătate politico-strategică a fost şi faptul că prin 
respectiva acţiune militară întreprinsă de armata română nu s-a dat posibilitatea 
inamicului să transforme teritoriul ţării noastre în teatru de război. Totodată, 

operaţia de acoperire a Dunării, executată de către trupele române, a fost factorul 
decisiv care a permis forţelor ruse să-şi efectueze marşul strategic pe teritoriul 
ţării noastre, marş care s-a desfăşurat nestingherit înapoia dispozitivului român, 
să se concentreze în raioanele prevăzute fără a întâmpina nici o rezistenţă 
inamică, deci fără a suferi pierderi, să-şi aleagă punctele cele mai favorabile de 
trecere a Dunării şi să debuşeze la ofensiva de la sud de fluviu cu integritatea 
tortelor lor umane şi materiale. 

. ARMATA ROMÂNĂ ÎN ACTIUNE LA SUD DE DUNĂRE. 
COOPERAREA CU ARMATA RUSĂ. 

Partea cea mai importantă a războiului, cea mai grea şi mai întinsă în timp 
pentru România, pentru armata sa, a constituit-o participarea la marile şi 

sângeroasele bătălii de la Plevna, Rahova şi Vidin. Această a doua fază a războiului 
pentru independenţă a început în momentul în care, pentru a doua oară, ofensiva 
forţelor ruse angajate în bătălia pentru cucerirea Plevnei eşuase, când atât 
comandamentul rus, cât şi cel otoman şi-au dat seama că planurile lor de campanie 
trebuie reconsiderate, readaptate la situaţia tactică şi strategică reală. 

În conformitate cu prevederile planului iniţial, după cucerirea cetăţii Nicopole, 
la 4 iunie 1877, comandamentul rus urma să-şi dirijeze forţele spre Plevna. 
Pentru a-şi disponibiliza trupele, generalul rus N.P. Krtidener a transmis 
generalului George Manu cererea marelui duce Nicolae că Divizia a 4:a română 
să ocupe Nicopole şi să escorteze prizonierii otomani peste Dunăre, până vor fi 
preluaţi de unităţile ruseşti. Informat, Marele Cartier General român însă nu a dat 
curs acestei cereri, răspunzând că "demnitatea armatei române se opune ca ea să 
se însărcineze de a conduce prizonierii pe care nu i-a luat ea; armata română ar 
putea, în afară de aceasta, să aibă nevoie la un moment dat de toate resursele 
sale". Ca urmare a înfrângerii trupelor ruse în prima bătălie de la Plevna din 8 şi 9 
iulie, trecând peste faptul că nu exista o alianţă militară intre statul român şi rus, 
la cererea expresă a ţarului s-a dat ordin ca forţe armate române să preia cetatea 
Nicopole. După ce înaltul comandament rus s-a instalat la Ploieşti, în aprilie-mai 
1877, domnitorul Carol I a purtat discuţii cu marele duce Nicolae, comandantul de 
căpetenie al Armatei ruse de pe frontul de sud, cu privire la participarea armatei 
române la campanie alături de forţele ruse. Partea rusă, prin cancelarul 
A.M.Gorceakov, a dat un răspuns muşcător şi condiţionat, afirmându-se, între 
altele, că "Rusia nu are nevoie de concursul armatei române. Forţele pe care le-a 
pus în mişcare ca să combată pe Turcia sunt mai mult decât îndestulătoare pentru 
ajungerea acestui scop înalt ce împăratul şi-a propus începând războiul actual. .. 
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Iminenţa operaţiunilor decisive pe Dunăre coincideau cu sosirea apropiată a M.S. 
împăratului - ar fi din toate privinţele urgent să se definească fără întârziere şi 
într-un mod precis şi formal intenţiunile guvernului rămân relative la partea pe 
care corpul de operaţiune domnesc ar fi chemat să o ia în cursul ulterior al 
războiului şi care n-ar putea varia decât între o abţinere de la orice demers agresiv 
şi o acţiune sub comandamentul superior şi conform cu vederile generalului de 
corp rus"8

. 

Rezultă că prinţul Gorceakov a insistat în nota sa aproape exclusiv asupra 
unor consideraţii de ordin militar pentru a motiva că respinge o cooperare bazată 
pe principiile preconizate de guvernul român. însă, desfăşurarea ulterioară a 
evenimentelor a arătat că poziţia negativă adoptată de guvernul rus s-a datorat şi 
unor raţiuni de ordin politic. Referitor la aceasta, într-o lucrare întocmită pe baza 
documentelor de arhivă ruseşti şi turceşti, colonelul Martinov - din Statul major 
rus - scria: "De la mijlocul lunii mai românii propuseseră Rusiei cooperarea lor la 
sud de Dunăre, cu intenţia de a asedia Vidinul şi a-şi asuma, în general, lupta cu 
trupele turce situate în Bulgaria occidentală; dar oferta lor fu respinsă. 
Considerând forţele de care dispunea ca suficiente pentru a-i nimici pe turci, 
guvernul rus era pe deplin mulţumit în acea epocă de neutralitatea României şi nu 
dorea deloc să-i dea drepturi de a emite anumite pretenţii la încheierea păcii"9 . 

După eşecul celui de-al doilea asalt asupra Plevnei, la 18/30 iulie 1877, cu 
pierderi mari pentru trupele ruse, peste 7.000 de morţi şi răniţi 10 , comandamentul 
rus, în urma unor largi deliberări, nu lipsite de o aprigă confruntare de opinii, a 
ajuns la concluzia că trebuie executat un nou atac asupra Plevnei, mai bine 
pregătit. intre variantele luate în calcul pentru asigurarea acestor întăriri a fost şi 
aceea ca partea rusă să se adreseze guvernului de la Bucureşti pentru a obţine 
cooperarea armatei române. în acest sens, la 19 iulie 1877, marele duce Nicolae a 
trimis lui Carol I vestita telegramă: "Prinţului Carol al României, în locul unde se 
află Cartierul General român. Turcii, aducând cele mai mari mase de trupe la 
Plevna, ne zdrobesc. Rog să faci fusiune, demonstraţiune şi, dacă se poate, să treci 
Dunărea cu armata, după cum doreşti, între Jiu şi Corabia. Demonstraţiunea 
aceasta este neapărat necesară pentru înlesnirea mişcărilor mele. Nicolae"11

• 

Pornind de la considerentul că "Acum nu mai sunt la mijloc interese curat 
ruseşti, ci sunt şi româneşti .. ."12 

- cum menţiona Carol I în memoriile sale, la 22 
iulie 1877, trimitea următoarea telegramă de răspuns comandantului de căpetenie 
al armatei ruse în Balcani, marelui duce Nicolae. "În urma telegramei tale de la 19 
iulie - sublinia comandantul suprem al armatei române -, după mari sforţări şi cu 
toate greutăţile numeroase, sunt fericit de a putea să te anunţ că s-au luat toate 
dispoziţiunile pentru concentrarea a vreo 30.000 de oameni ca să luăm într-o 
silinţă comună Plevna, cu corpurile angajate în jurul acestei poziţiuni, care e un 

8 
Treizeci de ani de domnie a regelui Carol I, Cuvtmtliri şi acte, voi. I, 1866-1880, Institutul de arte Grafice 

Carol Gobl, Bucureşti, 1897, p. 408-410 
9 

Colonel Martinov, Le blocus de Plevna d'apres Ies archives historiques, Libraire du "Monde Militaire", 
Paris (f.a.), p. 4 
10 

Romania în războiul de independenţ~. 1877-1878, Editura Militara, 1977, p. 155. 
11 

Memoriile Regelui Carol I, voi. X, p. 38-39. 
12 Ibidem , p. 38. 
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pericol permanent pentru armata imperială" .13 

Decizia de a satisface cererea înaltului comandament rus ca trupele române 
să participe la luptele de pe teatrul de război balcanic a impus modificarea 
substanţială a organicei armatei noastre. Conform Decretului nr. 38, din 23 iulie/4 
august 1877, armata a fost compartimentată în două: Armata de operaţii, care avea 
să participe la luptă în sudul Dunării, şi Corpul de observaţie, destinat să asigure 
apărarea teritoriului naţional prin acoperirea frontierei sudice între Calafat şi 
Turnu Măgurele, dar să fie şi rezervă strategică generală. Armata de operaţii, care 
va fi pusă sub comanda generalului Alexandru Cernat, avea în compunere diviziile 
3 infanterie, comandată de colonelul George Anghelescu, 4 infanterie, comandată 
de colonelul Alexandru Anghelescu, şi Divizia de rezervă, sub comanda 
colonelului Mihail Cerchez, cu un total de 41 batalioane, 32 escadroane, 18 baterii 
de artilerie, 5 companii de geniu şi plutonieri, însumând un efectiv de 43.414 
oameni, 7 .170 cai şi 11 O tunuri. Corpul de observaţie, sub comanda generalului 
Gheorghe Lupu, era compus din 1 O batalioane, 8 escadroane, 11 baterii de 
artilerie, totalizând un efectiv de 11.380 oameni, 1.350 cai şi 74 tunuri. În acelaşi 
timp, au fost concentrate miliţiile din Oltenia, având comandant pe generalul 
Nicolae Haralambie. Din succintul tablou înfăţişat rezultă că majoritatea forţelor 
române, cum era firesc, urma să se înfrunte cu inamicul din zona Plevnei14

• 

O viziune strategică adecvată a manifestat conducerea armatei noastre şi în 
alegerea locului de trecere a Dunării, temeinic examinat în lumina avantajelor 
tactice şi strategice, la Siliştoara, pe malul românesc, la Măgura, pe malul 
controlat de otomani. Raţiunile de ordin strategic constau în faptul că, trecând la 
sud de Dunăre pe aici, armata română avea posibilitatea să acţioneze 
independent de comandamentele armatei ruse, fie pe valea lskerului spre a 
ameninţa comunicaţiile grupării otomane de la Plevna cu Sofia şi a tăia pe cele 
cu Rahova şi Vidin, fie să se bată pe malul drept al fluviului spre Vidin. Este de 
menţionat că pregătirea trecerii Armatei de operaţii la sud de Dunăre, 
desfăşurarea Corpului de observaţie la nord de fluviu, construirea podului de la 
Siliştoara-Măgura s-au realizat sub supravegherea atentă a Marelui Cartier 
General, care, în acest scop, s-a mutat de la Poiana Mare, la Corabia. 

Concomitent cu aceste acţiuni au fost demarate tratativele între domnitorul 
Carol I şi alţi reprezentanţi români cu ţarul Alexandru al II-iea al Rusiei, la Gorni 
Studen, în vederea reglementării cooperării în luptă, partea română susţinând, pe 
lângă alte condiţii, respectarea individualităţii şi unităţii de comandă a armatei 
române. La convorbirile reluate la 6 august între şeful guvernului român, Ion C. 
Brătianu, şi reprezentanţii Comandamentului rus, aceştia din urmă insistând din 
nou ca trupele române să intre, la toate nivelurile, în subordinea 
comandamentelor armatei ruse şi să fie difuzate în dispozitivul rus conform 
dinamicii operative. După îndelungate discuţii, prin eforturi şi concesii reciproce s
a ajuns la o soluţie acceptabilă de ambele părţi: reprezentanţii Rusiei au fost de 
acord ca trupele române să acţioneze sub comandament naţional şi să aibă un 
sector de operaţii distinct. Sintetizând rezultatul discuţiilor de tranşare a 

13 Ibidem, p. 45. 
14 Constantin Antip, Constantin Olteanu, Comandamentu/ armatei române în campania din 1877-1878, 
Editura Albatros, Bucureşti, 1998, p. 1 OB. 

35 

https://biblioteca-digitala.ro



Constantin OLTEANU 

cooperării militare de la Gorni Studen, marele duce Nicolae îi scria lui Carol I, 
menţionând: "Rămâne bineînţeles, monseniore, că armata română va păstra 
întrutotul individualitatea sa, aşa cum se convenise mai dinainte, şi că, pentru 
toate amănuntele, ea se va afla sub comandament al şefilor săi imediaţi"15 . În 
scrisoarea de răspuns, Carol I se înscria în concepţia marelui duce, 
comunicându-i că "în raporturile sale cu armata imperială, armata română va 
trebui să-şi păstreze, după cum Alteţa Voastră Imperială a binevoit a recunoaşte 
în ultima sa scrisoare, individualitatea sa şi unitatea sa de comandă, având a 
opera, bineînţeles, după planul general şi dispoziţiunile A.V.l."16

. 

Din documentul citat rezultă cât se poate de clar că stabilirea obiectivelor 
strategice aparţinea comandamentului condus de marele duce Nicolae. 
Competenţele comandamentului Armatei de Vest, precum şi ale comandamentului 
Armatei de operaţii române se rezumau la domeniul tacticii, cum va reuşi din 
desfăşurarea acţiunilor, până în momentul căderii Plevnei. 

Dacă în momentul solicitării participării armatei române la campanie, 
comandamentul rus aprecia că exista pericolul unei ofensive otomane, în timp ce 
armata română afluia pe zona Plevnei, în anturajul ţarului şi al marelui duce 
Nicolae şi-a făcut loc ideea că devenise posibilă declanşarea unei noi bătălii 
pentru cucerirea Plevnei fără a mai aştepta sosirea întăririlor chemate din Rusia. 
Cum se ştie, aceasta va constitui o nouă şi gravă eroare a comandamentului rus, 
de subapreciere a adversarului. De unde, după consumarea celei de-a doua 
bătălii de la Plevna. Comandamentul rus se temea de o ofensivă otomană de 
amploare, concluzie neîntemeiată, acelaşi comandament aprecia acum, tot 
greşit. că otomanii nu mai au nici măcar capacitatea unei defensive eficiente. 
Eşecul celei de-a treia bătălii va evidenţia eroarea comandanţilor ruşi şi tributul 
mare de sânge plătit. 

Angajarea armatei române, împreună cu cea rusă, într-o acţiune de 
anvergură împotriva grupării otomane comandate de Osman paşa, necesita însă 
modificarea planului iniţial al Comandamentului român - acela de a desfăşura 
operaţii distincte în zona cuprinsă intre râurile lsker şi Vid, manevră care ar fi 
permis lovirea în flanc şi spate gruparea otomană de la Plevna şi tăierea căilor de 
comunicaţie ale acesteia cu Vidinul şi cu Sofia - şi concentrarea trupelor noastre 
într-un sector din faţa Plevnei. Totodată, din această nouă situaţie decurgeau şi 
unele probleme în privinţa exercitării comandamentului, deci coordonarea 
acţiunilor trupelor române şi ruse presupunea adoptarea unui plan şi al unei 
concepţii unice, comune. 

Pentru a obţine acordul guvernului român în privinţa acestor intenţii şi a 
reglementa - în cazul unui consimţământ - problemele implicate, ţarul Alexandru 
al II-iea 1-a invitat pe domnitorul Carol la cartierul imperial de la Gorni Studen. 
Convorbirile au avut loc în zilele de 16 şi 17 august 1877, fiind concentrate 
aproape exclusiv asupra problemelor de comandament. Marele duce Nicolae 
considera că cea mai potrivită formulă ar fi fost menţinerea generalului-locotenent 
P.D. Zotov drept comandant superior al tuturor forţelor participante la bătălie, 
deci şi a celor române, care însă ar fi urmat să primească un sector distinct sub 

15 Memoriile R9gelui Carol I, voi. X, p.56 
16 lbid9m. p. 57. 
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comanda nemijlocită a unor generali şi ofiţeri români. Declaraţia domnitorului 
României că intenţiona să comande personal trupele proprii a făcut inoperantă 
această formulă, el neacceptând să fie subordonat unui general rus. Faţă de 
această poziţie fermă, după oarecare ezitare, ţarul a propus domnitorului Carol I 
comanda supremă a grupării forţelor române şi ruse de la Plevna, iar generalul
locotenent P.D.Zotov urma să devină şeful său de stat major. Propunerea a fost 
acceptată, iar gruparea respectivă a primit denumirea de Armata de Vest. 

Reîntors la Corabia, la 19 august, Carol I a convocat un consiliu de război, în 
care s-au dezbătut problemele ce decurgeau din acordul realizat cu ţarul şi cu 
comandamentul rus, iar pe baza analizei situaţiei militare din Balcani şi a acordului 
de cooperare cu trupele ruse, s-a hotărât trecerea imediată a trupelor Armatei de 
operaţii peste Dunăre, mutarea zonei de acţiune a armatei române din valea 
lskerului în valea Vidului; de asemenea, s-a stabilit ca Divizia 3 infanterie să fie 
deplasată pe valea Vidului, de unde, împreună cu Divizia de rezervă să se 
concentreze la Plevna. Generalul Alexandru Cernat a fost numit comandantul 
Armatei de operaţii prin Decretul nr. 172 din 20 august 1877 şi, din aceeaşi zi, 
interimatul Ministerului de război a fost preluat de primul-ministru Ion C. Brătianu. 

La 21 august, domnitorul Carol I, printr-un ordin de zi, a anunţat că a luat 
comanda Armatei de Vest şi s-a instalat împreună cu cartierul său general la 
Paradim (la est de Plevna), apoi s-a întâlnit cu generalul P.D. Zotov însoţit de 
statul său major şi alţi comandanţi ruşi, au analizat situaţia militară din zona 
Plevna, după care a inspectat corpurile 9 şi 4 ruse. În seara aceleiaşi zile, la 
Paradim a avut loc un consiliu de război în care s-au dezbătut amănunţit 
modalităţile cooperării trupelor române şi ruse şi planul bătăliei preconizate. 
Domnitorul României i-a telegrafiat marelui duce Nicolae pentru a stărui "ca 
atacul asupra Plevnei să se amâne până ce vor sosi forţe îndestulătoare", opinie 
care nu a fost acceptată. 

În acest timp, trupele Armatei de operaţii române au continuat marşul de 
apropiere spre Plevna, astfel că până la 25 august, ordinul de a schimba linia de 
operaţii a armatei române de pe valea lskerului pe valea Vidului fusese executat 
întocmai, cele trei divizii aflându-se pe malul drept al Vidului în apropierea 
Plevnei. 

Plevna ocupa o poziţie strategică deosebită, deoarece aici se întâlnesc 
principalele drumuri care traversează Bulgaria. în condiţiile de atunci, numai 
căderea Plevnei putea face posibilă reluarea ofensivei dincolo de Munţii Balcani, 
de aceea, Plevna a devenit centrul principal de operaţii în sudul Dunării. Terenul 
din jurul ei era în parte accidentat, cu dealuri în amfiteatru, cu văi şi vâlcele 
străbătute în toate direcţiile de pâraie, cu sau fără apă. La sfârşitul lunii august, 
întregul sistem defensiv al Plevnei se înfăţişa ca un semicerc, în care otomanii au 
construit peste 20 de redute, legate între ele prin şanţuri adânci şi largi. Fiecare 
redută avea o garnizoană aparte formată dintr-un număr variabil de batalioane şi 
baterii de artilerie în raport cu importanţa ce i se atribuia. 

O trăsătură dominantă a întăriturilor realizate de Osman paşa în zona Plevna 
consta în faptul că fiecare fortificaţie şi poziţie erau astfel construite încât formau 
un sistem, neputând fi întoarse, ci doar atacate de front, în spaţiul dintre redute 
asigurându-se o pânză densă de foc. În total, forţele otomane aflate la dispoziţia 
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lui Osman paşa pentru apărarea acestei zone întărite însumau, la sfârşitul lunii 
august 1877, aproximativ 50.000 de combatanţi, adică 46 de batalioane, 19 
escadroane şi 72 de tunuri, sistem Krupp17

• 

Pentru cea de-a treia ofensivă asupra Plevnei, armata de vest a stabilit 
următoarele forţe: din armata rusă, 52.100 de oameni, organizaţi în 62 de 
batalioane, 28 de escadroane şi 28 de sotnii, dispunând de 316 tunuri; din armata 
română, 38.000 de oameni, încadraţi în 41 batalioane şi 32 escadroane, 18 baterii 
posedând 108 tunuri. în total, 90.100 de militari şi 424 de piese de artilerie 18

. La 
baza organizării luptei de stat Ordinul general al comandamentului Armatei de 
vest, pe care 1-a transmis trupelor la 25 august 1877. Pentru unităţile române, 
prevederile acestuia au fost concretizate în Ordinul nr. 54, dat în aceeaşi zi, de 
comandantul Armatei române de operaţii, generalul Alexandru Gemat. 
Documentul stabilea misiunile trupelor, modul de alcătuire a coloanelor de asalt 
şi comandanţii acestora, diferite alte dispoziţii utile. în aşteptarea declanşării 

atacului, ostaşii români din faţa Plevnei se aflau într-o dispoziţie excelentă, pe 
care corespondentul de război al ziarului german "Allgemeine Zeitung" o aprecia 
astfel: "Trupele sunt însufleţite de spiritul cel mai bun şi cutez a susţine că, în 
momentul unei situaţii, îşi vor face deplin datoria"19

. 

Al treilea asalt asupra Plevnei a fost declanşat în zorii zilei de 30 august 1877 
şi a avut ca unic rezultat cucerirea redutei Griviţa 1 de către trupele române. Deşi 
succesul a fost minim, pierderile au fost severe - 24% din efectivele angajate de 
cele două armate aliate20

. Acţiunile din ziua de 30 august au pus în evidenţă 
necesitatea de a ţine seama, în mai mare măsură, în organizarea şi desfăşurarea 
atacului de caracteristicile luptei împotriva unui inamic instalat pe poziţii puternic 
fortificate, care foloseşte judicios avantajele terenului, ştie să organizeze eficient 
sistemul focului. 

Repetatele asalturi date de armatele rusă şi română, au demonstrat că 
Plevna nu putea fi cucerită decât printr-un asediu eficient şi îndelungat. Problema 
a fost dezbătută în consiliul de război aliat, ţinut la nivel înalt, la 9 septembrie 
1877, la Radeniţa. Cu acest prilej s-au avansat două soluţii strategice. Prima era 
bazată pe propunerea unor generali ruşi şi preconiza ridicarea asediului Plevnei 
şi retragerea forţelor aliate în România, spre refacere şi reorganizare, în 
aşteptarea unor masive completări din Rusia. Cealaltă soluţie, expusă şi 

susţinută de generalul Alexandru Cernat, comandantul Armatei române de 
operaţii, căruia i s-a alăturat şi generalul Dmitri Miliutin, ministrul de război al 
Rusiei, prevedea păstrarea aliniamentului atins şi consolidarea dispozitivului de 
asediu în jurul Plevnei. în final, consiliul a adoptat varianta propusă de generalul 
Cernat, acesta primind şi aprecierile ţarului pentru modul convingător în care şi-a 
argumentat propunerea. 

Cucerirea Rahovei. Paralel cu strângerea cercului în jurul Plevnei, în 
noiembrie 1877, la ordinul Domnitorului Carol I, comandantul Armatei de vest, a 
fost cucerită Rahova care, prin poziţia ei, ar fi putut periclita spatele trupelor 

17 
România in râzboiul de independentâ. 1877-1878, Editura Militară, Bucureşti, 1977, p. 185. 

18 Ibidem, p. 189. 
'
9 "Resbelul", nr. 36 din 27 august 1877. 

20 Constantin Antip, Constantin Olteanu, op. cit., p. 133. 
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româno-ruse de pe inelul exterior al încercuirii cetăţii Plevna. Cetatea Rahova se 
afla la jumătatea drumului dintre Plevna şi Vidin, la circa 60 de km nord-vest de 
Plevna. Aşezată pe malul Dunării, în dreptul localităţii româneşti Bechet, Rahova 
era un important nod de comunicaţii. Aici se încrucişau drumurile ce veneau 
dinspre Nicopole şi Plevna, dinspre Belogradgic şi Vidin. Localitatea, bine 
fortificată, era în acelaşi timp şi un punct de legătură între gruparea de la Plevna 
şi cea de la Vidin. în vederea apărării Rahovei otomanii au construit fortificaţii pe 
un front de aproape 3 km; terenul favoriza trupele de apărare (aproximativ 3.000 
de oameni), care constituiau un real pericol pentru trupele române şi ruse 
dispuse pe inelul de încercuire a Plevnei. Gruparea otomană de aici putea 
acţiona oricând asupra spatelui şi flancurilor trupelor de asediu. 

Planul ocupării Rahovei s-a elaborat la comandamentul Armatei de operaţii, 
sub îndrumarea directă a generalului Alexandru Cernat. Misiunea principală a 
fost încredinţată detaşamentului comandat de colonelul George Slăniceanu, 

alcătuit din 6 batalioane de dorobanţi, 1 O escadroane de călăraşi şi 22 de guri de 
· foc, urmând să execute atacul decisiv asupra Rahovei din direcţia sud-est. 
Pentru acţiunea secundară - dinspre vest, un atac demonstrativ, a fost destinat 
un detaşament mixt româno-rus (o brigadă română de roşiori, un regiment rus de 
ulani, un batalion de dorobanţi), comandat de generalul rus E.F. Mayendorf. 

Luptele au fost violente, iar rezultatele atacatorilor nu s-au situat la nivelul 
dorit. Apreciind alarmist situaţia creată, deznădăjduit de eşecul atacului, colonelul 
Slăniceanu a ordonat retragerea întregului deta~ament care-1 comanda, 
abandonând, astfel, tot ce se cucerise cu atâtea jertfe. 1 

ln luptele de la Rahova, armata română a pierdut 8 ofiţeri şi 329 ostaşi, morţi şi 
răniţi. În final, trupele otomane s-au retras. Informat de populaţia bulgară din Rahova 
în noaptea de 8 spre 9 noiembrie că otomanii au părăsit cetatea, generalul George 
Lupu, comandantul Corpului de observaţie, dispus pe malul de nord al Dunării, a 
ordonat formaţiunilor care fuseseră pregătite pentru debarcare să treacă Dunărea. O 
dată cu aceste subunităţi a trecut fluviul şi generalul Lupu, împreună cu statul său 
major. În aceeaşi zi, 9 noiembrie, au intrat în Rahova, împreună cu trupele lor, cei 
care trebuiau să o cucerească, generalul Mayendorf şi colonelul Slăniceanu, cărora 
generalul Geoge Lupu le-a adus la cunoştinţă că este împuternicit de domnitorul 
Carol I să preia comanda superioară a trupelor române din Rahova22

. 

Această nouă victorie a aparţinut în întregime trupelor române. într-o scrisoare 
adresată principelui Carol I, marele duce Nicolae aprecia: "Izbânda de la Rahova 
aparţine întreagă armatelor române„. Binevoiţi a-mi permite a mai spune iarăşi şi cu 
această împrejurare că întotdeauna am fost fericit a recunoaşte bravura şi solidele 
calităti militare ale armatei române"23

• 

Căderea Plevnei. În timp ce armata română înregistra victoria de la Rahova, 
comandamentul Armatei de operaţii şi comandamentele marilor unităţi române au 
desfăşurat o activitate susţinută pentru consolidarea cercului din jurul Plevnei, 
îmbunătăţind dispozitivul, consolidând lucrările genistice pe care le ocupau. 

21 General Radu Rosetti, Partea luată de annata română la războiul din 1877-1878 p 80 
22 Documente privind Istoria României. Războiul pentru independenţă, voi. VII (16 ~ct~mbrie 1877-30 
noiembrie 1877), p. 445. 
23 Memoriile Regelui Carol I al României, voi XI, p. 95-96. 
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Comandamentul ruso-român deţinea informa~i din care rezulta că la începutul 
lunii noiembrie, otomanii dispuneau în Plevna de aproximativ 40.000-50.000 de 
infanterişti, 1.500-2.000 de cavalerişti şi 40 de tunuri24

; o parte din cavaleria otomană 
reuşise să se retragă spre Sofia, profitând de faptul că această direcţie fusese 
închisă cu întârziere. 

În aceste condiţii, în faţa comandamentului ruso-român se ridica problema de 
a acţiona în aşa fel încât să zădărnicească orice încercare a inamicului de a ieşi din 
încercuire. Acest lucru se impunea cu atât mai mult dacă se are în vedere că Osman 
paşa refuzase propunerea comandamentului aliat de a se preda. Întrucât situaţia 
trupelor sale se înrăutăţise mult, în seara zilei de 18 noiembrie, Osman paşa a 
convocat pe toţi comandanţii de divizii şi brigăzi, cadru în care s-a hotărât în 
unanimitate ieşirea din încercuire. Generalul turc mai face însă o încercare de a evita 
capitularea şi a-şi păstra forţele umane intacte, adresând a doua zi, 19 noiembrie, o 
scrisoare comandamentului aliat al trupelor de încercuire, cu propunerea de a fi lăsat 
să părăsească Plevna fără arme, pe direcţia Sofia sau Vidin. Răspunsul 

comandamentului aliat a fost: nu se ia în consideraţie decât capitularea 
necondiţionată. 

La sfârşitul lunii noiembrie 1877, Osman paşa a hotărât să străpungă inelul 
de încercuire şi să-şi deschidă drum spre Sofia. 

încercarea grupării otomane de la Plevna de a ieşi din încercuire în noaptea de 
27 spre 28 noiembrie 1877, s-a sfârşit cu un eşec, iar marele învins, Osman paşa, s
a predat colonelului Mihail Cerchez. comandantul Diviziei 2 române. Armata 
otomană care a capitulat cuprindea 1 O generali, 1.300 de ofiţeri superiori, 2.000 de 
ofiţeri inferiori, 40.000 de soldaţi şi 77 tunuri. Românii au capturat 2 paşale, 225 
ofiţeri, 10.227 soldaţi, 24 de tunuri. 16 chesoane şi 5.000 puşti Martiny25

. 

Pentru modul în care a acţionat, corpul de comandă al armatei române în 
campania din 1877-1878 şi-a atras aprecierile elogioase ale reprezentanţilor unor 
armate străine şi ale numeroşilor corespondenţi de presă, precum şi ale 
comandamentului suprem al armatei ruse, cu care a cooperat. Subliniind 
contribuţia generalului Alexandru Cernat, în calitatea sa de comandant al Armatei 
de operaţii, la succesul trupelor române pe câmpul de bătălie de la Plevna, 
marele duce Nicolae, în ordinul de zi din 5 decembrie 1877, scria: "Exprim 
sincera mea recunoştinţă comandantului trupelor române ale corpului de 
împresurare, generalul Cernat, care a ştiut a face să pătrundă spiritul militar în 
trupe ce pentru prima oară luau parte la lupte, care a ştiut a ... împlini până la 
capăt întreaga sarcină cei se încredinţase"26 . Vestea căderii Plevnei a generat o 
explozie de entuziasm şi bucurie în toată ţara. "Populaţia Capitalei - scria ziarul 
«Resboiul» din 30 noiembrie 1877 - s-a grăbit a serba victoria de ieri, iluminând 
astă-seară până şi cartierele cele mai îndepărtate". Cu deosebit patos a fost 
înfăţişat acest moment istoric în paginile presei. "Peste tot rostogolul pământului, 
pe unde ajung sârmele telegrafice, s-a răspândit marea veste că Plevna a căzut -
scria «Gazeta Transilvaniei» din 1 decembrie 1877. Ea va merge din gură în gură 
şi va străbate chiar până în cea mai neînsemnată colibă a ţăranului. Iar tot locul 

24 Constantin Antip, Constantin Olteanu, op. cit., p. 147. 
25 Ibidem, p. 153. 
26 "Resbelul", nr. 155 din 2 decembrie 1877. 
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unde bate o inimă românească va duce numai bucuria şi veselia, căci Plevna a 
căzut prin concursul valoroaselor braţe al oştirii române". Despre eveniment au 
informat lumea cei 30 de corespondenţi de presă din Franţa, Anglia, Italia, 
Suedia, Elveţia, Statele Unite ale Americii ş.a. 

La rândul său, domnitorul Carol I a fost decorat de ţarul Rusiei cu ordinul 
"Sfântul Andrei" cu spade, primul în ierarhia ordinelor ruseşti, care, de la 
înfiinţarea lui de Petru cel Mare în 1698, nu mai fusese acordat decât la trei 
personalităţi. 

După biruinţa de la Plevna, existenţa armatei aliate de asediu a încetat. Din 
acest moment, forţele ruse şi române au primit misiuni diferite şi au operat pe 
fronturi separate. Armata rusă va înainta peste Munţii Balcani, spre 
Constantinopol, iar armata română se va îndrepta spre Vidin. 

Cucerirea Vidinului. Pentru îndeplinirea misiunilor în sector propriu de 
acţiune, armata română a căpătat o nouă organizare. Conform Ordinului de zi nr. 
174 din 5 decembrie 1877, a fost reorganizat Marele Cartier General român, 
având în frunte pe generalul Alexandru Cernat, iar ca şef de stat major pe 
colonelul Ştefan Fălcoianu; prin contopirea Armatei de operaţii cu Corpul de 
observaţie s-a alcătuit Corpul de vest, sub comanda generalului Nicolae 
Haralambie, şef de stat major fiind colonelul Alexandru Gramont, corp compus 
din diviziile 1, 2, 4 infanterie şi cea de la Calafat a fostului Corp de observaţie; s-a 
constituit şi o rezervă generală formată dintr-o brigadă de roşiori, o companie de 
geniu, una de telegrafie şi un escadron de jandarmi. 

În scopul nimicirii forţelor otomane de la Vidin şi cuceririi cetăţii au fost 
desemnate diviziile 1, 2, 4 infanterie. Ca şi în situaţii anterioare, s-a organizat 
cooperarea cu trupele române aflate în Oltenia, cu forţele principale concentrate 
în zona Calafat, în vederea sprijinirii cu focul artileriei a ofensivei Corpului de vest 
împotriva Vidinului. Totodată, trupele din jurul Calafatului urmau să împiedice şi o 
eventuală tentativă otomană de forţare a Dunării în această arie. 

Pentru executarea ordinului Marelui Cartier General român din 25 decembrie 
1877, care prevedea ca toate trupele să se pună imediat în marş asupra 
Vidinului, Corpul de vest trebuia să execute un atac pentru cucerirea localităţii 

Nazâr-Mahala, aflată la 5 km sud de Vidin, apărată de circa 2.000-3.000 de 
oameni din trupele regulate otomane, întărite cu artilerie şi cavalerie. Prin poziţia 
sa, această localitate stânjenea înaintarea spre Vidin dinspre sud. Trupele 
române au atacat localitatea la 29 decembrie şi au cucerit-o, deschizând 
perspectiva cuceririi Vidinului. 

Cetatea Vidin era construită din două incinte: una mai veche, formând un 
semicerc aproape regulat cu o rază de 600 m, cuprindea lucrări permanente cu 
forturi şi alte lucrări, care făceau corp comun cu cetatea; a doua incintă, la o 
distanţă de 1.200-2.000 m de prima şi lungă de 6 km, era formată din lucrări de 
zid, sprijinite din şase sute în şase sute de metri de forturi puternice, bine 
înarmate cu tunuri. În jurul cetăţii, pe o mare întindere, circa 3-7 km, terenul era 
mlăştinos şi inundabil prin deschiderea pârâului Delena. Dinspre Dunăre cetatea 
era apărată de un zid în cremalieră (dinţat) pe o lungime de 3 km rezemat de 
forturi care băteau cu foc în toate direcţiile27 . 

27 Independenţa României, Editura Academiei, Bucureşti, 1977, p. 196. 
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Pentru a-şi asigura legătura cu exteriorul, otomanii au organizat o bună apărare 
a acestor comunicaţii prin poziţii înaintate la Nazar-Mahala, Novo-Selo, Tatargic, 
Smârdan, Rupcea, Rainovcea şi Capitanovcea, care reprezentau centura principală 
exterioară de apărare a cetăţii. În aceste lucrări şi în cetate, otomanii dispuneau de 
12.000 de oameni bine înarmaţi, aflaţi sub comand a lui Mehmet lzzet paşa, 
cunoscut ca un general energic şi inteligent. Garnizoana era bine pregătită pentru 
rezistenţă şi asediu îndelungat dispunând de suficiente alimente şi muniţii, poziţii 
înaintate foarte puternice, îndeosebi cele de la Smârdan şi Inova, care aveau 
menirea de a scoate Vidinul de sub bătaia artileriei adverse. 

De la început, rezultă clar că pentru a putea pune stăpânire pe Vidin trebuiau 
cucerite cu prioritate poziţiile înaintate menţionate mai sus. Examinând în detaliu 
dispunerea inamicului din zonă, sistemul lui defensiv, comandantul Corpului de vest, 
generalul Nicolae Haralambie, a hotărât să încercuiască mai întâi cetatea pentru a o 
izola de exterior, după care să execute atacul decisiv în vederea cuceririi ei. 

După ce a împărţit zona viitoarelor acţiuni militare în 3 sectoare şi a stabilit 
forţele şi misiunile acestora, la 9 ianuarie 1878 s-a hotărât să fie atacate toate 
satele dimprejurul Vidinului. La acea dată, efectivele Corpului de vest angajate pe 
malul drept al Dunării în faţa Vidinului se ridicau la 15.435 infanterişti şi dorobanţi, 
2.149 călăreţi şi roşiori şi 84 piese de artilerie. Urma să participe la atac, prin 
bombardament. şi artileria Diviziei a 5-a infanterie aflată la Calafat şi Ciuperceni, 
pe malul stâng al Dunării. în această fază de organizare a acţiunii, o importantă 
atenţie s-a acordat cooperării între diviziile ce urmau să execute atacul, astfel 
încât în timpul luptei aceste "să se poată susţine reciproc, desemnându-se chiar 
rezervele care, eventual, puteau fi trimise de la unul la altul"28

. 

Atacul asupra Vidinului a început la 12 ianuarie 1878. El a fost precedat de 
un puternic bombardament de artilerie, la care a participat şi artileria română de 
la Calafat. "Bombardaţi cu vigoare Vidinul - se spunea în ordin - pe tot timpul cât 
veţi auzi focuri de tunuri şi salve de puşti împrejurul lui; ceaţa nu poate împiedica 
bateriile din Calafat să urmeze focul, distanţa şi direcţia trebuind să fie cunoscute 
şi reglementate. Ţineţi-mă la curent despre tot ce veţi fi informaţi că se petrece 
peste Dunăre, trimiteţi chiar ofiţeri de recunoaştere"29 . Pregătirea de artilerie a 
avut o durată de 30 de minute, după care trupele au început atacul. 

În salba localităţilor fortificate din jurul Vidinului, un loc aparte ii ocupa 
Smârdanul, care împreună cu Inova, alcătuiau două centre puternic fortificate, 
apărate de efective inamice importante. Ele se legau spre est cu localitatea 
Capitanovcea, întărită şi ea. Spre vest, apărarea Smârdanului rămăsese 
descoperită, prin ocuparea de către trupele noastre a localităţii Rainovcea. 
Misiunea cuceririi celor două localităţi întărite - Smârdan şi Inova - a revenit Divizia 
a 2-a, comandată de generalul Mihail Cerchez, pe care le-a asaltat şi cucerit la 12 
ianuarie. în această luptă trupele noastre au capturat peste 300 de prizonieri, 4 
tunuri, un drapel, numeroase arme şi o importantă cantitate de muniţii. în plus, 
inamicul a pierdut peste 350 de morţi şi răniţi30 . Ca urmare, în seara zilei de 12 

28 
Istoricul războiului din 1877-1878, Participarea României la acest rfJzboi, lucrare tacută de mai mulţi 

ofiţeri, partea I, Tipografia Academiei Romane, Bucureşti, 1887, p. 953 
29 Documente din Istoria României. RfJzboiul pentru independenţă, voi. VIII, p. 523. 
30 Ştefan Fălcoianu, Istoria războiului din 1877-1878, Bucureşti, 1895, p.232 

42 
https://biblioteca-digitala.ro



ROMÂNIA ÎN RĂZBOIUL PENTRU INDEPENDENTĂ 1877-1878 

ianuarie 1878, trupele Corpului de vest stăpâneau toate obiectivele atacate în 
dimineaţa zilei: Tatargic, Rupcea, Rainovcea, Smârdan şi Inova. Succesele 
trupelor române în zona Smârdan au avut o mare importanţă pentru luptele 
ulterioare, deschizând drumul unităţilor noastre spre cetatea Vidinului. 

În noaptea de 13 spre 14 ianuarie 1878 otomanii au părăsit localităţile 
Novoselce şi Capitanovcea, retrăgându-se în Vidin. Pierderile suferite de trupele 
române în zilele de 12 şi 13 ianuarie 1878 s-au ridicat la 5 ofiţeri morţi şi 6 răniţi, 
223 soldaţi morţi şi 364 răniţi31 • 

Pentru a crea condiţii favorabile cuceririi Vidinului, s-a ordonat, la 14 ianuarie 
1878, declanşarea unui puternic bombardament asupra cetăţii cu artileria română 
de pe ambele maluri ale Dunării, executat cu 148 piese, timp de 10 zile. Spre a 
se pune capăt pierderilor suferite de populaţia oraşului din cauza operaţiilor 

militare, comandamentul român a propus, la 20 ianuarie 1878, generalului lzzet, 
comandantul cetăţii, să capituleze, dar el a refuzat. Ca urmare, 
bombardamentele au continuat, ele încetând la 22 ianuarie, după. aflarea veştii 
despre armistiţiul survenit intre armata rusă şi cea otomană. 

La 11 februarie, garnizoana otomană din Vidin capitula, iar a doua zi, în 
frunte cu comandantul, generalul Mehmet lzzet, se retrăgea "defilând pe 
dinaintea unei armate române", ceea ce "forma un spectacol impozant, o 
apoteoză demnă războiului independenţei"32 • în oraş intrau victorioase trupele 
române, aclamate călduros de locuitorii "cetăţii fecioară", care, până acum, nu 
fusese cucerită niciodată de vreo armată străină. 

În urma participării victorioase la războiul din 1877-1878, atât prin tratatul de 
pace de la San Ştefano (martie 1878), cât şi prin cel semnat în cadrul 
Congresului de la Berlin (iunie-iulie 1878), România a obţinut recunoaşterea 
internaţională a independenţei sale de stat. Cu acel prilej, Dobrogea, străvechi 
pământ românesc, a revenit la patria mamă. 

Efortul economico-financiar. Războiul pentru independenţă a solicitat 
concentra!ea tuturor energiilor naţiunii atât sub raport militar, cât şi sub raport 
material. ln scopul ducerii cu succes a campaniei s-au conjugat efortul material, 
financiar şi organizatoric al statului român cu cel al maselor populare, concretizate 
în activitatea «ie producţie industrială şi agricolă, în răspunsul prompt la rechiziţii, 
în contribuţiile voluntare în bani şi în natură, precum şi în alte acţiuni. 

Măsurile luate de guvern în perioada anterioară declanşării războiului 
antiotoman nu puteau să satisfacă imediat şi complet nevoile marelui efectiv 
mobilizat, ale ducerii unei campanii de asemenea proporţii. De aceea, sprijinul 
material al populaţiei avea o importanţă deosebită şi în unele privinţe hotărâtoare. 
Această stare de fapt a fost pusă în evidenţă chiar în timpul războiului de factori 
de cea mai înaltă răspundere în stat. Astfel, la 18 ianuarie 1878, primul ministru, 
1.C. Brătianu, aprecia că România „fără să fi avut muniţii de resbel, nici mantale, 
nici intendenţă, nici serviciu de spitale, nici nimic, a pus deodată o armată atât de 
numeroasă pe picior de resbel şi le-a făcut toate într-un moment şi cu mijloace 
atât de restrânse ... , fără nici un· împrumut, într-o stare financiară din cele mai 

31 
Documente privind istoria României. Războiul pentru independenţă, voi. VII, p. 560. 

32 
General Herkt, Ocuparea Vidinului de către armata română şi sfârşitu/ războiului de independenţă, în O 

istorie trăită a războiului de independenţă 1877-1878. Mărturii, Amintiri, Bucureşti, 1979, p. 279. 
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grele" şi cu „creditul sleit în străinătate". Numai Franţa - remarca el - a putut face 
un război, în 1793, cu circumstanţe asemănătoare. Şeful guvernului sublinia că în 
împrejurările războiului antiotoman „poporul român în întregul său şi-a făcut pe 
deplin datoria"33

. Contribuţia materială fundamentală în susţinerea războiului 
naţional a venit din partea ţărănimii, care reprezenta majoritatea absolută a 
populaţiei. Realitatea a fost recunoscută de însăţi parlamentul ţării, unde un 
deputat declara fără echivoc: „Războiul ce s-a deschis între noi şi turci ne-a 
surprins, situaţia politică şi socială nu ne-a dat mijloace ca să fim pregătiţi pentru 
momentul acesta suprem şi de aceea toate greutăţile războiului nostru au căzut 
mai cu seamă asupra ţărănimii"34 . Aşadar, ţăranii, lucrătorii, funcţionarii şi 
reprezentanţi ai altor categorii sociale, îmbrăcaţi sau nu în haina ostăşească, din 
toată ţara şi din teritoriile ocupate de Austro-Ungaria, au dovedit prin fapte, mulţi 
dintre ei cu preţul supremului sacrificiu, profundul ataşament faţă de nobila cauză 
a independenţei noastre naţionale. 

Valoarea donaţiilor în bani şi natură este estimată la 9.247.000 de lei provenită 
numai din contribuţiile înregistrate, care reprezenta mai mult de două treimi din 
bugetul Ministerului de Război al României pe exerciţiul 187735

. Subliniem doar că 
s-au realizat însemnate contribuţii în bani şi în natură din partea locuitorilor din 
zonele oraşelor Alba Iulia. Oradea, Baia Mare, Făgăraş, Deva, Sighişoara, 

Năsăud. Câmpeni etc. Astfel, au donat însemnate sume de bani, pentru armata 
română, 10.253 de persoane din 368 localităţi din Transilvania36

. 

Proclamarea independenţei şi consacrarea ei pe câmpul de onoare, urmată 
de o recunoaştere internaţională, a înlăturat orice legături de suzeranitate faţă de 
Imperiul Otoman. a pus capăt justificărilor oricărei alte ţări străine, fie mare putere 
sau grup de puteri, de a exercita vreun control asupra României. Înlocuind statutul 
de autonomie cu acela al deplinei suveranităţi, statul român avea posibilitatea să 
decidă de sine stătător asupra politicii sale generale interne şi externe. 
Independenţa a creat un cadru favorizant pentru înaintarea României pe drumul 
progresului economico-social, ceea ce s-a concretizat în creşterea forţelor de 
producţie şi extinderea relaţiilor capitaliste, în dezvoltarea economiei naţionale, a 
vieţii social-politice. a culturii, învăţământului, ştiinţei, literaturii şi artei. 

Devenind independentă, România dobândea egalitatea juridică cu celelalte 
ţări, ceea ce o abilita să încheie tratate internaţionale de orice fel, încât sporea 
posibilităţile ei de a participa la circuitul economic continental, la schimbul de 
valori materiale şi spirituale cu alte state, să ia parte la manifestările politico
diplomatice internaţionale. 

33 l.C. Brătianu, Acte şi cuvântflri. voi. III, Bucureşti, 1930, p. 154-155. 
34 Documente privind istoria României. Razboiul pentru independenţA, voi. IX, doc. 87, p. 59. 
35 România in rfJzboiul de independenţâ. 1877-1879, Editura Militară, Bucureşti, 1977, p. 350. 
36 Paul Abrudan, ( ... )Revista de istorie, nr. 1/1977, p. 298. 
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